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Summary

Per quanto solo una minoranza delle famiglie con figli che frequentano il primo ciclo dell’istruzione fossero a conoscenza del processo di revisione 
delle Indicazioni nazionali per la scuola dell’Infanzia, della primaria e della secondaria di primo grado, si registra un consenso molto elevato sia sul 
metodo adottato che su alcune delle più significative determinazioni a cui è giunta la Commissione.

Per quasi il 90% dei genitori è indispensabile che su una questione così delicata siano coinvolte tutte le componenti della scuola. Una scelta in ogni 
caso giusta, che non rappresentava un obbligo per il Ministero, ma che comunque ha dimostrato una significativa volontà di coinvolgimento; peraltro, 
per quasi 4 genitori su 10, ha comportato un inutile allungamento del percorso di definizione del documento finale.

Inequivocabile il consenso rispetto alla decisioni prese che sono state sottoposte al campione di genitori:

• La proposta dell’inserimento del latino come materia opzionale nella secondaria di primo grado ha il consenso di 6 genitori su 10 (e di quasi 2 su 
tre tra coloro che hanno figli in questo livello scolastico)

• L’attenzione allo studio della storia dell’Occidente è approvata da 7 genitori su 10

• Tutte le altre proposte hanno un consenso ancora superiore, segno di scelte che non solo esprimono una valutazione scientifica della 
commissione, ma che riscuotono anche un amplissimo consenso popolare
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La revisione delle indicazioni nazionali:
una iniziativa nota a 4 genitori su 10

In questi mesi è stata avviata dal Ministero dell'Istruzione e del Merito una riflessione sulla necessità di rivedere le Indicazioni nazionali per la scuola 
dell'infanzia, la primaria e la secondaria di primo grado, per aggiornare i curricoli scolastici ai tempi correnti. Ne è a conoscenza?

41

59
38% 43% 43%

Dettaglio «Sì»

Infanzia

Sì

Primaria Secondaria

No

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. .Data di rilevazione: 4 – 6 giugno 2025.
Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 1200 genitori di bambini che frequentano le scuole 

dell’infanzia, primarie o secondarie di primo grado.
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Una scelta di metodo ampiamente condivisa

Per definire le nuove Indicazioni Nazionali relative alla scuola dell'infanzia e del primo ciclo di istruzione, il Ministero dell'Istruzione e del Merito ha nominato una Commissione tecnico 
scientifica che ha sentito, con apposite audizioni, il Consiglio Superiore della Pubblica Istruzione, associazioni professionali e di categoria, sindacati, associazioni di famiglie, consulte 
studentesche ed associazioni scientifiche. Infine, ha rivolto un questionario a docenti e dirigenti scolastici e, per i docenti, è stato possibile trasmettere individualmente al Ministero 
commenti e suggerimenti. A questo riguardo qual è il suo grado di accordo/disaccordo con le seguenti affermazioni?

La scelta di un coinvolgimento diffuso 
di tutte le componenti della scuola è 

indispensabile per raggiungere un 
documento condiviso

88 88 90

E' stata una scelta giusta, 
ma che non era indispensabile fare 48 52 56

E' stata una scelta inutile, che ha solo 
allungato il percorso di definizione del 

documento finale
42 39 37

Infanzia Primaria Secondaria

2

9

24

10

38

38

47

41

27

41

12

11

88

53

39

TOT.
«accordo»

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. .Data di rilevazione: 4 – 6 giugno 2025.
Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 1200 genitori di bambini che frequentano le scuole 

dell’infanzia, primarie o secondarie di primo grado.
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Il latino come materia opzionale è apprezzato 
da oltre 6 genitori su 10

A partire dal secondo anno della scuola media, come materia opzionale, è previsto lo studio del latino per sviluppare il ragionamento logico e la comprensione 
linguistica. Come valuta questa scelta?

Molto positivamente 20 21 23

Positivamente 42 41 40

Non saprei 11 9 10

Negativamente 16 21 16

Molto negativamente 11 8 11

21

42

10

18

9

Infanzia Primaria Secondaria

63%
TOT. 
«positivamente»

27%
TOT. 
«negativamente»

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. .Data di rilevazione: 4 – 6 giugno 2025.
Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 1200 genitori di bambini che frequentano le scuole 

dell’infanzia, primarie o secondarie di primo grado.
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7 famiglie su 10 appoggiano l’importanza dello studio della storia 
dell’Occidente

Le nuove Indicazioni Nazionali per il 2025 sottolineano l'importanza di studiare la storia occidentale, a partire dalle radici greco-romane e del cristianesimo, per 
contribuire alla formazione di cittadini consapevoli e per rafforzare l'identità culturale. Come valuta questa scelta?

Molto positivamente 23 25 26

Positivamente 47 46 44

Non saprei 7 5 5

Negativamente 16 17 17

Molto negativamente 7 7 8

24

46

6

17

7

Infanzia Primaria Secondaria

70%
TOT. 
«positivamente»

24%
TOT. 
«negativamente»

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Data di rilevazione: 4 – 6 giugno 2025.
Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 1200 genitori di bambini che frequentano le scuole 

dell’infanzia, primarie o secondarie di primo grado.
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Ampio consenso sulla scelta di dare più attenzione a grammatica, 
riassunti e memorizzazione delle poesie

Le nuove Indicazioni Nazionali rafforzano lo studio della lingua italiana, prevedendo maggiore attenzione per lo studio della grammatica, per la produzione di riassunti e 
per la memorizzazione di poesie, con lo scopo di stimolare la memoria, la capacità espressiva e di sintesi. Come valuta questa scelta?

Molto positivamente 29 29 31

Positivamente 49 52 51

Non saprei 8 6 5

Negativamente 8 9 9

Molto negativamente 6 4 4

29

52

6

9

4

Infanzia Primaria Secondaria

81%
TOT. 
«positivamente»

13%
TOT. 
«negativamente»

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Data di rilevazione: 4 – 6 giugno 2025.
Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 1200 genitori di bambini che frequentano le scuole 

dell’infanzia, primarie o secondarie di primo grado.
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Favore elevatissimo sulla scrittura a mano, soprattutto tra i genitori 
che hanno figli nella scuola primaria

Le nuove Indicazioni Nazionali per il 2025 valorizzano l'importanza della scrittura a mano, con un focus particolare sul corsivo e sulla calligrafia come strumenti per 
sviluppare la coordinazione oculo-manuale e allontanare i bambini dagli schermi. Come valuta questa scelta?

Molto positivamente 39 41 37

Positivamente 43 41 45

Non saprei 4 5 4

Negativamente 12 10 9

Molto negativamente 2 3 5

38

43

5

10

4

Infanzia Primaria Secondaria

81%
TOT.
«positivamente»

14%
TOT.
«negativamente»

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Data di rilevazione: 4 – 6 giugno 2025.
Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 1200 genitori di bambini che frequentano le scuole 

dell’infanzia, primarie o secondarie di primo grado.
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Più spazio ad arte e musica: 
una scelta approvata da oltre 8 genitori su 10

Le nuove Indicazioni Nazionali valorizzano lo studio dell'arte e della musica verrà dato maggiore spazio a queste discipline sin dalla scuola primaria, per arricchire 
l'offerta formativa e stimolare la creatività. Come valuta questa scelta?

Molto positivamente 36 36 34

Positivamente 49 50 48

Non saprei 5 5 5

Negativamente 7 7 10

Molto negativamente 3 2 3

34

50

5

8

3

Infanzia Primaria Secondaria

84%
TOT. % 
«positivamente»

11%
TOT. % 
«negativamente»

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Data di rilevazione: 4 – 6 giugno 2025.
Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 1200 genitori di bambini che frequentano le scuole 

dell’infanzia, primarie o secondarie di primo grado.
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Compiti scritti sul diario e riduzione della concentrazione delle 
verifiche approvati da quasi 9 genitori su 10

Il Ministero ha, di recente, diramato una raccomandazione ai docenti sulle modalità di assegnazione dei compiti a casa, perché siano annotati sul diario/agenda 
personale dell'alunno, durante lo svolgimento delle lezioni in classe. Ha altresì raccomandato di evitare di concentrare più verifiche in classe, nel corso della stessa 
giornata. Come valuta queste scelte?

Molto positivamente 31 38 39

Positivamente 56 49 46

Non saprei 5 4 6

Negativamente 6 7 7

Molto negativamente 2 2 2

35

51

5

7

2

Infanzia Primaria Secondaria

86%
TOT. 
«positivamente»

9%
TOT. 
«negativamente»

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Data di rilevazione: 4 – 6 giugno 2025.
Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione rappresentativo nazionale di 1200 genitori di bambini che frequentano le scuole 

dell’infanzia, primarie o secondarie di primo grado.
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